

Mihálka Mária (SZTE JGYPK, MTA-SZTE Egészségfejlesztés Kutatócsoport)
Mátó Veronika (SZTE JGYPK, MTA-SZTE Egészségfejlesztés Kutatócsoport) és
Pósa Gabriella (SZTE JGYPK, MTA-SZTE Egészségfejlesztés Kutatócsoport):
Családpedagógiai tanácsadás – lehetőség vagy szükséglet?

Kulcsszavak: család, családpedagógia, tanácsadás, köznevelés

Az egészséges társadalom alapvető építőkövei az egészséges családok. A családi rendszer mentálhigiénés funkcióját tekintve, a család kiemelt színtere a családban élő egyének fejlődésének, ezen funkció betöltéséhez elengedhetetlen a családi környezet stabilitása, amelyre a mindenkori társadalmi környezet is jelentős hatást gyakorol. A családi rendszerek folyamatos változáson mennek keresztül, a változások elkerülhetetlen feladatok, minden rendszertagnak követnie kell a saját fejlődési programját és egyben alkalmazkodnia kell a környezetéhez. A fejlődéssel járó változások előre kiszámíthatóak, amelyekre fel lehet készülni, ezek normatív kríziseknek tekinthetők (Komlósi, 1989). A fejlődési szakaszokat tovább nehezíthetik az akcidentális krízisek, amelyeket nem lehet előre látni, ilyen krízisek például a közeli múlt társadalmi krízisei (Covid19 járvány, háborús helyzet, gazdasági válság), amelyek következtében a családi rendszerek jelentékeny része elveszítette az egyensúlyát, a biztonságát, amely nagymértékben hat a családokra és a családokban élő egyénekre. Ezen hatás jól érzékelhető kihívásokat jelenít meg egy sor társadalmi intézmény keretein belül, ezek közül a legérintettebb területek a köznevelés, a család- és gyermekvédelem. A területen dolgozó szakemberek nap mint nap szembenéznek a családi élet nehézségeiből eredő problémákkal, amelyek komoly kihívás elé állítják a szakembereket. A társadalom intézményei – különös tekintettel a köznevelési, család- és gyermekvédelmi intézményekre – jelentékeny feladatot kell, hogy vállaljanak a családok támogatásában. A családokat érintő problémákkal foglalkozó – ezen speciális tudással, készséggel, attitűddel rendelkező – szakember képzésére megfelelő keretet adhat a családpedagógiai tanácsadó mesterképzési szak. Előadásunkban áttekintjük mindazokat a szakmai előzményeket, amelyekre alapozva létjogosultságot nyer a családpedagógiai tanácsadó, mint önálló szakma, és bemutatjuk e szakember lehetséges helyét és szerepét a magyar köznevelési, illetve család- és gyermekvédelmi rendszerben.